一道易错的“概率题”
铜陵第三中学    刘伍兵
2008年3月，安徽省很多省级示范高中举行了一年一度的“江南十校”高三素质测试，旨在检验一下学校在即将到来的六月高考时的整体实力。其中数学试题中的一道概率问题引起了笔者的注意，题目有相当的难度，满分率也非常低，题目如下：

18：（满分14分）

将编号1至5的球，随机放在编号1至4的箱子中。

（1）求“1号箱中恰有2个球”发生的概率；

（2）求“每个箱子中至少有1个球”发生的概率；

（3）在（2）发生的情况下，若编号为X号的箱子中有X号球，则称放对了箱子，求“恰好放对了一个箱子”发生的概率。

其中针
[image: image1.wmf]对（1）（2）问题的解答，较为平易：
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但在（3）问题给的标准答案中，笔者却发现有问题，原答案为
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不难发现，“C
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”意味着，1、2、3、4号球均有可能“放对”，不妨考虑仅1号球放对箱子时，则当“放对”的箱子里仅有1、5号球，而2、3、4号球放不对的可能种数只有显见的两种，“C
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 2”意味着先安置5号球，有C
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种可能，再“放不对”2、3、4号球，注意2、3、4号球分散放的，有两种可能，最后的“2·3”意味着，若2、3、4号球不分散放，则每种情况下有两种可能，即C
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 表示先“捆绑”两个球，所以答案中明显少了一种情形，即放对的箱子中有1、2号球，1、3号球或1、4号球，每种情形下都有三种可能，所以答案应修正为
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从这道题目中可以看到概率题也可以很大程度考察学生在应对复杂情况时，从容“分类”的应变能力，这也是完全符合现今高考从“知识立意”到“能力立意”的命题趋势的，所以虽然颇具难度，但也不失为一道好题。

当然我们还可以就此题再稍作一点挖掘，比如设问：若在（2）的情形下，恰有i个放对的箱子发生的概率为Pi：求Pi。（i=0、1、2、3、4）。读者如有兴趣，可以作为练习尝试一下，这里就不一赘述了，其中
P0=
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其中每道题都体现了“分类讨论”方法的价值，在用直接法求P0时，还包含了2000年的高考题“贺卡问题”。
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